

ПОЗДРАВЛЕНИЕ

Валерий Дзидзоев – достойный ученый и гражданин



В научном сообществе нашей страны хорошо знают имя доктора исторических наук, профессора Валерия Дударовича Дзидзоева, которому исполняется 70 лет. Он известен своими многочисленными публикациями в российских и зарубежных печатных изданиях. В республиках Северного Кавказа он пользуется авторитетом как высококвалифицированный специалист в вопросах национальной политике и межнациональных отношений на Кавказе. А еще он хорошо известен как специалист по федеративному строительству, национально-государственному устройству народов Кавказа. По всем этим проблемам, включая еще вопросы этнополитических конфликтов, терроризма, сепаратизма и экстремизма, ученый опубликовал около 460 научных работ, абсолютное большинство которых было издано в самых престижных и авторитетных академических журналах РФ и некоторых европейских стран. Замечу, что в последние годы эти журналы значатся как ВАКовские, в которых Высшая аттестационная комиссия (ВАК) рекомендует публиковать материалы, относящиеся к кандидатским и докторским диссертациям. Перечисление всех этих журналов займет слишком много пространства и времени. Однако можно отметить хотя бы московские академические журналы «Вопросы истории», «Этнография», «Современные гуманитарные исследования», а также популярные в научном сообществе Юга России академические издания Ростова-на-Дону, например, «Научная мысль Кавказа», «Известия ВУЗов. Северо-Кавказский регион. Общественные науки» и др. На страницах этих

журналов Валерий Дударович опубликовал десятки интересных статей, связанных с проблемами национальной политики, межнациональных отношений, национально-государственного строительства народов Кавказа, совершенствование федеративного устройства нашей страны. Отличительная особенность научных работ Валерия Дударовича состоит и в том, что в каждой публикации на основе всестороннего анализа уникальных архивных документов, богатой источниковедческой и историографической базы, он, как правило, вносит уточнения, дополнения, различного рода коррективы в проблемы, которым посвящена та или иная его публикация. Так, шаг за шагом, уточняя и дополняя современную национальную политику и проблемы конфликтологии, ученый впервые в отечественной науке сформулировал четкие дефиниции таким понятиям как «межнациональная война»⁵, «межнациональный конфликт»⁶, «коренной народ»⁷ и др. Но если отечественные специалисты и до В.Д. Дзидзоева давали свои формулировки (дефиниции), различным понятиям, например, «классам», «нации», «культуре» и т.д., то межнациональной войне и межнациональному конфликту четкую формулировку впервые дал более 20 лет назад Валерий Дударович. При этом он активно и продуктивно занимался как тогда, так и в настоящее время проблемами национальной политики и межнациональных отношений применительно ко всем регионам не только бывшего Советского Союза и нынешней Российской Федерацией, но и других стран Европы, Азии,

⁵*Межнациональная война* – масштабное социально-политическое явление, представляющая собой жесточайший акт разрешения территориальных, национальных, религиозных и других противоречий между народами, в том числе в одной федерации вооруженными средствами. Межнациональная война порождается глубинными причинами, носящими как объективный, так и субъективный характер. Ее содержание соответствует национально-стратегическим целям, достигаемым насильственными (вооруженными) методами. Главным орудием ведения межнациональной войны являются незаконные, то есть не предусмотренные конституцией государства вооруженные формирования (боевики), способные вести активные боевые действия.

Межнациональная война приводит к большим человеческим жертвам, утрате материальных и духовных ценностей, созданию «образа врага», разрушительно воздействует на общественно-политическую, демографическую, межнациональную обстановку не только в зоне боевых действий, но и за ее пределами (Дзидзоев В.Д. *Национальные отношения на Кавказе. Издание второе. Владикавказ, 1998. с. 200*).

⁶*Межнациональный конфликт* – столкновение двух, трех и более разных по характеру, сущности и задачам сил с целью реализации их интересов в условиях противодействия. Силами или субъектами конфликта могут быть группы (большие или малые) людей, как правило, одной национальности и одной религии, организованные в политические, религиозные, национальные, общественные и т.д. объединения (общества), возникшие на неформальной основе и преследующие конкретные цели.

Межнациональный конфликт возникает чаще всего в результате столкновения разных точек зрения на один и тот же вопрос. В результате получается «схватка» идей, взглядов, теорий, где используются все возможные методы и средства для победы. Межнациональные конфликты можно разделить на две категории: а) агонистические (примиримые); б) антагонистические (непримиримые). Иногда агонистические конфликты перерастают в антагонистические. Однако, бывает и наоборот (Дзидзоев В.Д. *Кавказ конца XX века: тенденции этнополитического развития (историко-политологическое исследование). Владикавказ, 2000. с.14.*).

⁷*Коренной (автохтонный) народ* – тот, который на данной конкретной территории живет веками, а то и тысячелетиями. Этногенез данного народа произошел именно здесь, и он создал на этой конкретной территории свои лучшие национальные творения (язык, эпос, культуру, традиции, духовность и т.д.), неоднократно защищал ее с оружием в руках от различных завоевателей и притеснителей, обильно проливая кровь своих сыновей и дочерей, что дает ему политическое и моральное право называть эту землю исконной, родной, отцовской, суверенной. (Дзидзоев В.Д. *Военно-политическое и межнациональное противостояние на Северном Кавказе в 1917-1925 гг. (к вопросу периодизации вооруженной борьбы в регионе) // Научная мысль Кавказа. Междисциплинарные и специальные исследования. Ростов-на-Дону, 2008. № 3. с.50.*).

Америки и даже Африки. Дефиниции нашего ученого оказались удивительно совпадающими с реальной общественно-политической обстановкой, которая характеризует межнациональное и этнополитическое противостояние различных народов. При этом не важно, в каком регионе и в каком государстве проживают народы, имеющие друг к другу серьезные претензии. Тем более, это касается Кавказского региона, где, к большому сожалению, всегда хватало и войн, и конфликтов, и противостояния различных народов. Таким образом, на дефиниции Валерия Дударовича, которые остаются пока единственными в отечественной историографии в настоящее время делают уже необходимые сноски даже состоявшиеся ученые. Что касается «коренного народа», то наш юбиляр, конечно же, не является первопроходцем в этом вопросе. Хотя его формулировка имеет право на существование, особенно если учитывать, что другие авторы дефиниций по этому вопросу очень часто не могут прийти к общему знаменателю даже по основным его показателям.

В исследованиях В.Д. Дзидзоева осетинский исторический материал, как правило, подается в контексте, **во-первых**, северокавказской истории, а, **во-вторых**, российской истории. Ученый-исследователь рассматривает и анализирует самые сложные проблемы, которых было достаточно много, например, в период Кавказской войны в XIX в. и особенно в годы Великой Отечественной войны, когда чеченцы и ингуши, вместе с другими народами, которых было более 20, оказались по надуманным обвинениям депортированными в республики Средней Азии. Валерий Дударович рассматривает все это в контексте единой и общей истории нашей многонациональной страны. Этой научной концепции он всегда был верен и придерживается ее до сих пор. Именно в этом ключе были опубликованы фундаментальные исследования ученого, например, «В поисках национального согласия» (Махачкала. 1992, в соавторстве с дагестанским историком А.М. Кадилаевым); «Национальная политика: уроки опыта» (Владикавказ. 1994); «Национальные отношения на Кавказе» (Владикавказ. 1994); «Народы Северного Кавказа в XVIII-XIX вв.» (Владикавказ. 1994); «От Союза объединенных горцев Северного Кавказа и Дагестана до Горской АССР. 1917-1924 гг. (начальный этап национально-государственного строительства народов Северного Кавказа в XX в.)» (Владикавказ. 2003); «Национальная политика постсоветской России на Северном Кавказе и проблемы выхода из кризиса» (Владикавказ. 2017, в соавторстве с дагестанским политологом М.М. Гаджиевым) и др. В.Д. Дзидзоевым написан и первый раздел фундаментального исследования «История Северной Осетии: XX в.» (М., «Наука». 2003). Среди его многочисленных статей, опубликованных не только в центральных, но и в зарубежных (например, в Польше) научных журналах и периодических изданиях практически нет таких, в которых бы ученый не рассматривал злободневные проблемы истории и общественно-политических процессов в республиках Северного Кавказа. Его научным исследованием свойственны глубина подходов к анализу и решению проблем, опора на богатую источниковую базу, где в основном преобладают уникальные документы из десятков архивохранилищ нашей страны, включая Москву и Санкт-Петербург. Подчеркнем и то, что его, как признанного специалиста в сфере национальной политике и федерализма дважды приглашали (в 2002 и 2005 гг.) на заседания Госдумы ФС РФ в качестве эксперта по проблемам Северного Кавказа. Оба раза выступал с докладами, которые отличались не только глубиной подходов к осмыслению и решению проблем, но и новаторскими идеями. Он создал свою научную школу, которую успешно

окончили около 50 ученых из различных регионов нашей страны, в том числе двое из нашей республики. Это кандидаты исторических наук Ислам Хамурзаев и Зулай Исакиева, которые до сих пор благодарны своему научному руководителю В.Д. Дзилдзоеву за конкретную помощь. Особенно в период завершения работы над диссертациями, и на процедуре публичной защиты, которые состоялись в диссертационном совете СОГУ. Отмечу и то, что В.Д. Дзилдзоев более 20 лет состоял членом диссертационного совета по защите кандидатских и докторских диссертаций в СОГУ. Долгие годы, когда он работал в КБГУ, состоял и членом диссовета по защите кандидатских и докторских диссертаций в КБГУ. В настоящее время он является членом ученого совета, заведующим кафедрой теории государства и права и политологии юридического факультета Горского государственного аграрного университета. За большие успехи в научно-исследовательской работе многократно поощрялся различными почетными наградами, в том числе имеет «Благодарность» (в 1917 г.) от Президента РФ В.В. Путина. Он является заслуженным деятелем науки Республики Северная Осетия-Алания, Республики Южная Осетия, Кабардино-Балкарской Республики и Республики Дагестан.

Д.К-С. Батаев, директор Комплексного научно-исследовательского института им. Х.И. Ибрагимова РАН, доктор технических наук, профессор

А.Д. Осмаев, зам. Директора Комплексного научно-исследовательского института им. Х.И. Ибрагимова РАН, доктор исторических наук